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国际工程承包合同（３）

工程总承包合同

日期：19＿＿年＿＿月＿＿日 
　　地点＿＿＿＿＿＿市 
　　本合同经下述双方签署: 
　　1 ＿＿＿＿市卫生局局长＿＿＿＿先生（以下简称甲方） 
　　2 建筑工程承包公司海外工程部经理＿＿＿＿先生（19　年　月　日由＿＿＿建筑工程承包公司授权）（以下简称乙方） 
　　出生地：＿＿＿＿（国家） 
　　国籍：＿＿＿＿＿（国家） 
　　总部：＿＿＿＿＿（国）＿＿＿＿＿市 
　　在A国的通讯地址：＿＿＿＿＿＿信箱 
　　鉴于甲方要兴建的＿＿＿＿学校10000m2的教学楼，乙方提交报价已于19　 年　月　　日被＿＿＿＿＿市卫生局招标委员会接受并已中标。根据A国＿＿部1983年2月5日第318议，双方缔约于下： 
　 （一）合同内容 
乙方要完全、准确地按照该合同条款、技术规范、设计图纸、工程量表、价格表及与合同条款有关的书面协议，在＿＿＿＿市对＿＿＿学校10000m2的教学楼（该工程为楼房，包括全套家具、设备、空调）进行施工。 
乙方承认自己对合同的正文和附件，已有正确的理解，在此基础上同意缔约，按合同施工。 
　　所有上述文件、附件，均是本合同不可分割的组成部分。 
　 （二）合同金额 
　　本合同总金额为＿＿＿＿＿第纳尔。兑换美元比例为70％。 
　　这个金额是用单价乘实际工程量的方法计算出来的，这是指"概算工程"而言。至于"分段工程"则根据临时报表进行支付，临时报表的书写方法应是双方在合同中一致同意的。对乙方的支付要根据合同及其附件的规定。 
　　合同价格是固定的，它包括乙方为施工所承担的所有费用、开支、义务、各种税款，包括因施工不良而支出的工程维修费及在合同期内规定的保修、保养费。乙方无权以任何理由要求增加合同阶格，如市场物价上涨，货币价格浮动，生活费用提高，工资的基限提高，调整税法、关税及税务，在A国国内或国外新增加赋税。 
　 （三）工期 
　　乙方必须根据本合同第＿＿号附件的说明，在自移交场地之日起的380天之内完成全部合同工程的施工。正式的节假日包括在工期之内。如果乙方由于某些不可抗拒的原因而认为不可能按期完工的话，可书面通知甲方，说明原因，并提出要求增加期限。如果乙方证实这些原因存在，合同期限可以适当延长。 
　 （四）移交场地 
根据甲方向乙方发出的通知，进行工地交接，交接时须签订纪要，双方各持一份。如果乙方或其接收场地的代表在通知中规定的期限内缺席，甲方可照常起草纪要，并将纪要的复印件寄给乙方。起草纪要之日等于乙方接收场地之时。 
　 （五）查看工地 
　　乙方承认在签订合同之前已查看了土地及周围的环境，掌握了所有与工程施工有关或对施工有影响的情况，如地质土壤情况、水源、当地气候情况、道路、交通流量、劳动力的提供范围等。由这些因素产生的后果均由乙方负责。 
　 （六）履约保证金 
乙方应自被通知中标的第2天起的30天内，向甲方寄存履约保证金，金额为该合同总额的20％，或在指定期限内将以前寄存的投标保证金补充到上述比例。该合同只有在寄存保证金之后才对甲方产生义务。 
　　有现金、信用支票，或按合同第十条规定的条件提供保函作保均可。按第五十六条规定，保函须在合同整个执行期中都有效，直到最后交付工程为止。 
　　该保证金始终都由甲方保存。作为乙方完美施工和履行用方权利的保证。乙方应在甲方发出挂号函件后，最多在一个月内，按可能业经被扣除的金额的相同额度杯足保证金，否则，甲方有权没收保证金的余额，或者从乙方手中收回工程，由甲方自行施工而由乙方承担费用。甲方有权索赔，只要用挂号函件通知乙方即可，无须诉诸法院或采取其它措施。 
　　甲方有权从乙方在本合同的任何收益中索取其拖欠的债务。 
　 （七）图纸和规范完善无缺 
　　甲方提交的任何技术说明、设计、绘图中的所有错误或疏忽，随时可以更正。乙方应亲自审查规范、设计、图纸的有效程度，并在适当的时候把自己的意见告诉甲方、在甲方接受这些意见的情况下，甲方就要对这些意见负责，就如同是其自己提出来的一样。 
　 （八）施工进度计划表 
　　乙方自接收工地起，15天内向甲方递交一份施工计划，阐明为完成本合同工程所采用的方法、施工进度、施工安排、运进施工现场的设备，以及建立临时设施等。乙方应根据甲方意见和施工进展情况，对自己的施工计划进行调整。 
　 （九）合同内容的变更 
　　甲方有权调整合同内容，但增加或减少的工程量不得超过合同金额的15％。实际工程量的增加或减少在合同金额的15％之内，乙方无权要求任何补偿。 
　　上述调整金额，要用业已议定的单价计算、如果没有这种单价，则在责成乙方进行调整时的当地市场价格或世界市场价格的基础上进行计算。 
　　根据本条款的规定，如果乙方认为提出的调整会导致工程不能按期完工或交工，乙方可以自通知进行调整之日起最多两个星期内向甲方提出延长工期的要求。否则，等于放弃权利。这样，乙方就要在原工期内完成包括调整部分在内的工程，并交付使用。 
　　甲方在收到乙方呈交的延期要求时，可将工期延长到其认为是适当的时候。 
　 （＋）支付条件 
　　1 在乙方接收工地、提交履约保承并办完合同注册登记付税手续之后，甲方根据乙方的要求，向乙方支付合同金额＿％的预付款。支付预付款应在乙方提交与预付款等值的保函之后，该保承应该在施工期间始终有效，且应开自一家A国的银行，或是经过这家银行认证，同时不许附加任何条件，也不得被作废。上述银行须承认有一笔与保函等值的款项由甲方支配，并承认可全部支付甲方，无须提醒，无须诉诸司法部门，也无须办理其他手 
续，同时也不管乙方或第三者提出的异议。预付款应从支付给乙方的月工程进度款中按预付款在合同总价中所占的比例扣除，直到扣完为止。保函额度也可以按预付款收回的金额递减。 
　　2 乙方运到工地而又是工程实际需要并被甲方接受的材料， 其费用中的＿％应付给乙方。条件是乙方提供的材料应是优质、适用、符合规定，为甲方工程师所接受，并须妥善储存在仓库里。上述规定同样适用于乙方运到工地的机器设备，这些机器设备具工程的组成部分，在安装时应是完好无损的，但属乙方所有的机械则不包括在内，因为这些机械并非是工程的组成部分，只不过是为了施工而引进到现场。 
　　　上述预付款要首先从乙方用库存材料所完成的工程的进度款中扣除，直到全部收回为止。 
3 不符合条件与现范而且是实际上完成了的工程，甲方在双方确定的单价基础上向乙方支付其造价的＿＿％。这些支付款项的金额应根据本合同第二十五条的规定和每月完成的工程量报表面定。这些款项要在扣除本条第一款所述的预付款比例和先前业已支付的入库材料费后才能支付，每月支付款金额不少于＿＿＿第纳尔、甲方支付本条规定的月工程进度款，要在工程报表得到甲方认可的45日之内进行。条件是完成的工程应全部符合本合同所规定的条件。 
交付要在审查报表、支付申请单、并证实无误后进行。支付迟于45天时，乙方可按＿＿银行规定的利息率索取利息。由于乙方对工程量的统计欠及时，或者在制作工程量表时乙方（或其代表）外出，或甲方认定工程的进度差、乙方（或其代表，或其分包人）的表现差，田方对其逾期支付不负责支付利息。同样，由于报表出现缺陷、疏忽和错误-一不管是被甲方发现还是在支付前被A国任何稽核、监管单炫发现--甲方对其逾期支付也不 
承担支付利息的责任。在这种情况下，可将支付（月进度）款的时限适当推迟，以便对报表进行校正。本文规定的因迟付而享受利息的规定不适用于预付款、合同决算款、过期退回保证金，以及材料款。一言以蔽之，这个规定只适用月工程进度款。 
　　4 乙方应向A国有关方面交的款项，可从其与甲方签订的合同的收益中扣除。 
　　5 甲方从每月的月工程进度款中扣除5％的金额，作为保证施工完好的保留金。在工程竣工和按第五十四条规定进行初步验收后，遂将这个比例金额付还乙方。也可以依据一份符合本规定且与上述比例等值的保函，把这个比例的金额付给乙方，该保函自初步验收之日起30日内开出有效。 
　　6 在遵守货币管理法及有关规定的情况下，乙方可以把用于工程而从国外购来的进口材料款、机构设备款汇往国外。也可根据现行规定和状况，把本合同的盈余款额汇往国外。 
　 （十一）信用证 
为本合同施工而需要从国外进口的材料费、设备费，乙方可以用一家A国的银行所开的信用证兑换外汇。　　 
这个金额的确定要根据乙方开信用证前向申力提供的材料、设备单子总价而定。 
　　信用证可以分着开。根据乙方向甲方提供的须进口的每一批施工材料、设备的时间表而确定支付金额和日期、同时根据该表确定信用证的有效期。 
　　在确定受益人之后，开给乙方的信用证，非经甲方同意，不得转让给任何其他受益人。上述信用证的每次支付通过下列方式进行： 
　　1 每次装运支付75％金额时，要提供下列凭证： 
　 （1）五份认证的原始帐单。 
　 （2）一套发运单据，证实已按正常的海运价付过运费。 
　 （3）由A国　国保险公司为甲方开的为之承担一切风险的保险文件，从制造厂到A国项目现场均在保险范围。　　　　　 
　 （4）装运清单。 
　 （5）根据本合同的规定由甲方承认和批准的检查证明。 
　 （6）制造厂家的证明和A国驻国外领事馆或领事馆在原件上认证 
　　2 当这些材料和设备根据工艺要求和技术规范安装完毕后，甲方通知银行并支付15％比例的信用证金额。 
　　3信用证金额的10％保存在全部合同工程初步验收结束时为止、上述支付比例，由甲方通知银行支付。 
　 （十二）甲方有权检查材料及其种类，只有甲方开了证明以后才允许启运。 
　　 海关税收以及所有储存费，运往现场的开支，装卸费只要没有得到有关方面豁免，都由乙方根据法律交付。 
　　1 为办理信用证及付款手续上的需要，乙方负责向其在A国国内外的开户银行提交一份合同副本 
　 （十三〕完美施工 
　　乙方应根据工程图纸、技术规范和施工计划及专业技术规定的要求认真地进行施工。在施工中要使用优质材料、设备、机械，在投入使用之前，要给甲方工程师提供所有样品并给予充分时间进行认可。 
　　因材料有瑕疵，或制造粗糙，或施工错误而致使甲方拒收的任何工程部分，需对之进行修理或拆除时，一切费用均由乙方负责。 
　 （十四）第三方保险 
　　乙方应在一家保险公司对因施工而使第三者及其财产蒙受损失的责任进行保险。不论什么情况，保险金额均为＿＿＿第纳尔。为避免可能发生的工人和其他人员伤亡，避免给社会和个人造成损失，乙方须采取必要的措施，其中包括按交通规定设置白天与夜晚的路标（用标记和指示灯）。由于施工，由于乙方或其代理人，或其承包人，或其职工的不慎而可能造成的死亡、事故、损伤，乙方要负直接责任，并独自承担由此而引起的索赔和补偿。 
　　（十五）工程保险 
乙方应在一家保险公司交纳保险金，对现场已完成的工程、材料和器具遭到破坏、失火或被窃进行保险。保险文件要为承包商承担一切风险。根据本合同第五十四条，到工程初步接收时此项保险才可结束。 
　 （十六）乙方未尽保险义务 
乙方在开工时，要为其前两条所规定的保险义务提出已履行的证据。如对保险未尽义务，或没有支付这笔款项，甲方可以代为保险，承担这笔费用，可将这些费用从乙方应得的款项中扣除。在所有情况下，甲方都应停止向乙方支付任何款项直至乙方确实已经承担此项保险义务并支付这笔款项。 
　 （十七）分包合同 
　　不允许乙方将合同中规定的工程分包出去，但经甲方的书面同意后，允许乙方和那些有能力和经验的专业施工公司，就合同中的部分工程的施工签订分包合同。在所有情况下，把部分工程分包出去的乙方，始终都要和他的分包人一起对执行本合同共同负责。 
　 （十八）转让合同 
　　不允许乙方向他人转让整个或部分合同，如乙方违反这一条规定，合同就被废除，履约保险金就被没收。这无须经过任何法律手续，也不影响甲方要求赔偿损失的权利，如有必要，甲方还有权向乙方索取因物价上涨所增加的费用。但允许签约人将其应得款的全部或局部转让给A国的一家银行，条件如下： 
l 针对甲方的转让未经甲方书面同意不成成立。 
2 这种转让不影响甲方对乙方的权利。 
　　3一旦乙方向某银行转让，就不能反悔，除非得到银行的同意。 
　 （十九）施工监督 
　　对签约工程的施工监督和对乙方施工的检查，由甲方工程师或管理机构授权的职员承担。如甲方工程师认为工程进展缓慢，可以向乙方提出书面警告，要求增加工人，增加机械设备，加班以及采取其他以保证工程顺利进行和按时竣工的措施。所有这些费用均由乙方承担。 
　　甲方工程师和他的职员有权在任何时候进入现场，对施工的工程进行检查、管理，乃至发布旨在使施工顺利进行的命令和指示；这些指令应书面通知乙方并记入现场记录；乙方和他的工人、分包者应执行这些指令，而且不使用那些甲方工程师认为不符合合同条件或附件条件的材料。为了保证按技术规范和合同条件进行施工，在甲方工程师认为为有必要时，他们有权书面通知停工，或者不接受不符合议定的材料和工程；同时允许在不影响工程造价、不违反合同宗旨的情况下，根据技术规范要求进行细小的调整和修改。对于那些需要增加费用的工程应经甲方批准。甲方工程师有权要求乙方做材料试验、材料分析、检查材料强度和提交各工期的照片，这些费用均由乙方承担。只有甲方要求再次对这些材料进行检查和试验，而且两次试验结果都符合技术规范要求时，甲方才承担这笔费用。 
为继续施工起见，乙方也可以要求甲方工程师进行任何一项必要的检查、这要由乙方向甲方工程师或其代表提交一份书面报告，由后者在报告的复印件上作收讫签定。在这种情况下，甲方工程师应作必要的检查，并尽快提出意见，把检查结果记入工地记录。　　 
　 （二十）甲方工程师办公室 
　　乙方应在现场为甲方工程师提供办公室。该办公室应完全符合条件，包括全套设备。建立办公室、供电、安装设备的费用全部由乙方承担。 
　 （二十一）乙方的现场代表 
　　乙方应指定现场代表负责接收并执行甲方工程师的指令，同时应为他设立一个具有同等施工经验、有高度技术水平的技术机构，该机构成员在整个工作期间均应在现场。 
　　对于现场代表和技术机构成员的选配和更换，应事先经甲方同意。必要时甲方有权要求更换人选，这不影响乙方完美施工的责任。 
　　 （二十二）为管理工作和其他承包人提供方便 
　　　乙方和他所属的工地负责人、代表、职工，要为甲方工程师提供必要的方便，包括到现场进行检查、测量、试验及其他工作，同时还应照顾到其他承包人在现场及其附近地方的施工，并为他们的施工创造有利条件。 
　　 （二十三）维护工地秩序 
　　　乙方负责维护现场秩序，对那些玩忽职守，拒绝执行工程师指示，或者技术能力差，或有关当局要求解雇的职工，乙方应在接到甲方书面命令后的24小时内把他们送出现场，对任何扰乱工地治安的行为马上报警。 
　　 （二十四）合同文件应保存在工地 
　　　乙方现场至少应保存两套合同文本、技术规范、工程图纸及其他与本工程有关的文件，以便在甲方工程师或他的代表需要时参阅。 
　　 （二十五）已完工程的计算 
　　　每月底在甲方代表同意的情况下，乙方出资对完工部分进行计算，同时应由甲方代表参加工程计算必须由双方代表签字方才有效、如果乙方拖延工程计算，他就要服从甲方的算法并承担计算费用。工程量表中的工程量只是一种估算，用直述计算方式计算出来的实际完成的工程，才是实际工程量。 
　　乙方应保存专门的记录，把由双方签字的月统计表中反映出来的工程里记录在案。 
　 （二十六）设备处理 
　　未经甲方同意不允许乙方将他运入现场的材料、工具机械、设备、临时设施运走和处理，直至工程初步交工时为止。上述材料设备丢失、损坏、被窃等，甲方概不负责。 
　 （二十六）保护公共设施 
　　如果在现场挖掘土方工作的过程中，发现电线、水管管道，或者其他东西，乙方应立即停止挖掘工作，并及时报告甲方或专门机构。乙方根据有关指示，负责修理那些被破坏的公共设施，并恢复原状，费用由乙方承担。 
　 （二十八）文物和有价值的物品 
　　在施工过程中发现文物和有价值的物品时，乙方在采取防止损坏、打碎的措施的同时，应立即告诉甲方文物局和警察局，如果这些文物不易搬动，应就地停工，并通知甲方代表和专门机构或警察局。 
　 （二十九）停工 
　　只有根据甲方的书面命令，才允许乙方停工。在停工期间，乙方负责保护工程。 
　　如果停工的原因不是属于乙方，那么甲方应向乙方补足相当于停工时间的工程，如果停工时间超过6个月而原因又归结于甲方，那么乙方有权要求终止合同。 
　　在这样的情况下，乙方有权要求索取他已经施工的工程费用和停工期间的实际损失，但不许要求其他方面的赔偿。 
　 （三十）误期罚款 
　　如果乙方不能按照合同中规定的期限，或在其他业已议定的期限内完成施工，他应承担误或罚款。比例如下： 
　　如果甲方认为可以从已经完成的工程中获益的话，每误期一天的罚款占延期工程总价的l％，如果甲方认为不能从已经完放的工程中获得收益的话，每误期一天的罚款占工程总价的0.1％。 
　　在所有的情况下，罚款均不应超过合同总价的5％。即使未因延误工期而造成损害，误期也要罚款，无须提醒，不用警告，不用提交仲裁或采取任何其他措施，也不影响甲方因误期使自己蒙受的损失要求乙方赔偿的权利。 
　　如果甲方证实乙方误期是由于意外原因所致，那么误期罚款可以全部或部分免除。罚款可以从保证金或者乙方在甲方处的应得款项或者从其在任何其他的公共机构的应得款项中扣除。任何罚款的扣除并不意味着免除乙方承担施工以及完成议定工程的责任。 
在乙方于甲方处还有足够款项偿还延或罚款的情况下，甲方根据自己的全面估计，可以延期索回罚款。但要有乙方提出申清，并阐明延期交纳罚款的详细理由和延迟期限。 
　 （三十一）废除合同 
　　在不影响甲方取得误期罚金和赔偿权利的条件下，在遇到下列情况下，甲方有权废除合同，没收保证金。 
　　1 乙方延期开工，或施工很慢，虽然给予书面提醒，甲方仍认为他不可能按期完成合同工程。 
　　2 如果乙方停工15天以上，停工理由不被甲方接受。 
3 如果乙方撤离工程，或放弃工程，或证明他没有施工或者他被证实施工混乱，而又指望不着他完美施工。　 
　　4 如果乙方没有按合同规定的期限施工，甲方认为没有必要给他一个宽限期，或者在给他的宽限期之内未能完成施工。 
　　5 在执行合同或同甲方在施工交往中，如乙方自己或通过他人直接或间接地采用欺骗或营私舞弊的手法。 
　　6 如果乙方被证实通过自己或他人直接或间接地贿赂甲方的官员或工人，或监工代表，或伙同上述人员相勾结搞有损于甲方和有损于公益的事。 
　　7 如果乙方破产，或宣布破产，或陷于与债权人调停状态。 
　　8 如果乙方对合同的执行严重敷衍了事，或者忽视履行合同中实质性义务，而目以书面要求其改正之日起十五日之内仍无动于衷。 
　　对取消合同和没收保证金，甲方用备忘录形式通知己方即可，无须诉诸司法和采取其他措施。 
　 （三十二） 收回工程由乙方出资施工 
　　在甲方可以废除合同的情况下，他可以不废除合同，只要用挂号函件通知乙方，就可以收回工程，这无须诉诸法院，也无须办理什么手续。甲方可亲自动手施工，也可通过投标议价、缔约方式让任何缔约者对未完工程的全部或局部进行施工。其费用、责任由乙方承担。甲方可以从乙方存在甲方的保险金或乙方在甲方或其他任何部门的应得款项中扣除合同金额外地所花费的一切开支和损失。因工程造价比原议定的价格下降而出现的盈余，乙方无权要求分享。甲方可以查封工地的临时设施，机具设备和材料，用以保证自己的权利。上述机具设备、材料，甲方可以无偿用于施工。对其损坏、短缺，甲方对乙方不承担责任。甲方可以变卖这些物品，用以补偿自己的权益，由于变卖上述机具设备，而给乙方造成的损失，甲方不承担责任。 
　　除了合同金额外，甲方有权索取误期罚款，有权要求乙方赔偿其因收回工程自己所蒙受的损失。 
　 （三十三）终止合同 
　　如果出于公益需要，甲方可在乙方没有任何过错的情况下结束合同，条件在必要时可自己方赔偿。 
　 （三十四）工程清点 
　　特别是在第三十一、三十二、三十三条中所指的那些情况下，由甲方确定检查现场的时间，清点已经完成的工程，清点乙方运到现场的机械、材料、设备。甲方至少在7天之前用挂号函件将已确定的时间告诉乙方，让其参加清点并签署纪要。如果乙方或他的代表在规定的时间缺席，那么甲方就在乙方缺席的情况下进行清点，并记入清点纪要，甲方代表在纪要上签字，将该纪要用挂号函件寄一份给乙方，让乙方对纪要发表意见。如果乙方在纪要送去7天当中没有发表意见就说明他承从纪要中的内容正确无误，并接受了清点。 
　　本条规定的工程量计算和清点费用由乙方负担。 
　　在因执行法令而结束合同的情况下，本条款有效。 
　 （三十五）丧夫能力 
1解如果乙方丧失能力，那么甲方有权在终止合同和允许乙方的继承人继续施工二者之间作出选择，如果乙方这样要求，甲方也证实乙方的继承人有继续施工的财务和技术能力的话。 
　　2 如果乙方多于一人．当其中的一人丧失能力，甲方可以在终止合同和委托乙方的其他人继续施工二者之间进行选择。 
　　3 如果乙方只是拥有人员，或只有资金的公司而目已经散伙，而散伙的目的不是为重新组合，甲方就结束合同。 
　　4 在所有可以结束合同的情况下，用挂号函件将甲方的意见通知乙方即可，无须采取任何其他措施或通知诉讼。 
　 （三十六）乙方遇到不可抗拒的情况 
　　如果遇到不可抗拒和无法预料的情况，使施工任务繁重，乙方受到重大损失的威胁，而施工并非不可能进行，乙方可以用合理提高合同金额的方法向甲方索取赔偿。如果这种情况继续存在，而又不能消除，那就终止合同、如果出现使施工办法进行的不可抗拒的力量，乙方履行施工的义务就被免除。 
　 （三十七）支付印花税 
　　乙方应征A国税务局办理合同登记手续，要在签订合同15天内交印花税，对误期交纳此税要承担各种费用和罚款。乙方还应交纳为执行合同应交的其他印花税，并向甲方递交他已交完税收的正式文件。 
　 （三十八）所得税 
　　根据A国所得税法和依此法公布的其他条例，乙方应交所得税和本合同利润附加税。 
　 （三十九）海关税 
　　根据海关法及有关制度和规定，乙方负责交纳进口货物和与执行合同有关的理应交纳的海关税和其他税收。 
　 （四十）享受临时免税制度 
　　根据A国海关法及海关制度和规定，对于为了完成合同工程而进口到A国的施工机构、设备和器具，在提交竣工后将上述机械、设备、器具重新外运的保证书提交后，乙方可享受海关临时免税制度。 
　 （四十一）当地材料 
　　只要在A国币场上有建筑材料、设备、机械、器具等国内产品，乙方必须尽司能使用。 
　 （四十二）组织施工和使用当地工人 
　　乙方负责技术工人和非技术工人、设备、机械、器具及其他与施工完美施工有关事宜的组织工作，甲方向A国的有关当局提交文件，以使在该合同工程需要在工时，为之提供方便。 
　 （四十三）工人花名册 
　　在开工时，人员增加或变动时，乙方应向甲方提供花名册，用以反映工人、职员、技术人员的姓名和工地管理人员的不同职务。乙方还要向甲方提供有关乙方运入现场的机械、设备、仪器的说明和资料。 
　 （四十四）安排工人居住，提供现场公共设施 
　　乙方负责向其工人、职工提供住房，并负担现场居住费用；还要负责提供这些住房的照明、饮水及必要的公共设施。如果乙方为其工人建临时住房时，应得到甲方的同意；在这种情况下，乙方负责所有建房费用、维修费，并负责提供必要的服务。工程竣工之后，乙方还要负责拆除临时住房，并恢复原状；如甲方需要，可按双方协商的价格进行转让。甲方提供必要的电源、水源，但乙方要承担内部的临时管线安装费照明费；用于工程施工的发电机、机械等所用水、电和燃料消耗费，由己方承担；乙方还应负责处理废水和废渣。 
　 （四十五）违禁物品 
　　不允许乙方以任何方式进口、出售、从事交换任何酒精饮料和麻醉药品，以及其人法律所禁止的物品。乙方也不得允许他的分包人、代表、职工和工人饮用、进口、出售及从事交换上述违禁物品的任何活动。也不允许交换外币（在货币管理法和A国中央银行许可的情况下在A国银行进行兑换着例外）。除非经专门的机构批准，不允许乙方和任何人交换、使用任何一种武器、弹药、炸药。同时未经甲方工程师批准，不许乙方在施工中使用炸药或爆炸物。 
　 （四十六）禁止政治活动 
乙方及其合作者、分包人、代理人、外国雇工以及他们的家属在A国境内居住期间，不能以任何形式参与任何政治活动。 
　 （四十七）周假和法定假 
乙方应让他的外国工人和职工在星期天和A国法定假日休息。根据现行法律、条例的规定，因工作需要工人们在假日工作时应给予补偿。 
　 （四十八）工人的工资和奖金 
乙方负担工人的工资、奖金和补偿。按劳动法、社会保险法、工资最低基限法及现有和将来要制定的其他法律和制度，均由乙方独自承担业主（对工人）应尽的所有义务。 
　 （四十九）合同机密 
未经甲方事先书面同意，不允许乙方披露合同的细节，也不允许乙方在商业印刷品、专业印刷品或其他场合中披露这些细节。 
在施工期间直至合同结束和维修期终止后，乙方均应保密，未经甲方的书面同意，不允许传播报表中的全部或局部内容。 
　 （五十）遵守法律条款和条例 
乙方在执行合同过程中，应遵守A国的有效法律，特别是有关工程、工资、社会保障、工程保险、物资保险、运输工具保险的法律，和有关文物、海关、税收及其它诸如此类的法律。对于为施工应承付的任何一种费用，均应由乙方承担。 
在遵守合同条款的同时，在执行本合同中所发生的各种赋税，其中包括海关税和海关附加税均由乙方负担。除了法定的和合同条件中规定可豁免的以外，任何一项税收均不能免除。 
　 （五十一）专利权和发明权 
　　乙方应尊重他人的专利权、发明权和垄断权--对于因乙方不尊重他人的这种权利，其中包括A国境内外项目的技术说明和图纸--他人向甲方提出的任何要求而造成的任何损失，乙方应给予赔偿。　　 
　 （五十二） A国的司法权限 
　　有关合同的所有解释和执行必须服从A国的现行法律和法规，A国的司法部门负责审理由台同引起的纠纷。 
　　任何一方诉诸法律都不能中止合同的执行，都不影响双方的义务和权利，直到对争执的问题有了必须执行的判决为止。 
　 （五十三）初步验收 
　　当乙方完成了合同的主体工程和附属工程以后，应马上用挂号函通知甲方，并要求甲方确定初步验收日期。同时乙方应清理现场所有杂物。否则甲方在用挂号函件通知乙方并给10天以内的宽限之后，乙方仍未清理现场，甲方就进行这项清理工作，乙方应负责此项费用。甲方应将确定好的验收回或书面通知乙方，此验收日期不得超过接到乙方通知日的一个月。验收应在既定日期进行，应起草一式三份的初步验收纪要，由双方或双方代表签字，其中一份交给乙方或其代表。如果乙方或他的代表本出席检查，即进行乙方缺席检查，应将情况记入纪要，并用挂号函件将一份纪要寄给乙方。如果检查证实已完工程符合合同总条款的要求，那么，乙方通知甲方完L的日期就作为竣工日期；同时也作为维修期的开始日期。 
　　如果在检查中发现没有按照合同施工，那么，应在纪要中注明，并责成乙方按合同修补和纠正错误、完善工程。维修期就从完善施工后的最后一次检查时开始。 
　　乙方在甲方的全面监督下，从初步验收之日起三个月内，自费对合同中所有的主体工程和附属工程进行计算，对所有实际完成的工程编制最终报表，并交甲方审查和认可。甲方向乙方支付一切应得款项，并扣除预付款、罚款、赔偿金等。但是乙方寄存在甲方的保证金额不得少于合同中规定的比例。否则，甲方可扣下一笔款项，用以补足上述比例。 
　　如果需要的话，允许甲方对一部分已经完成的工程，根据本条款中规定的内容和条件进行局部、临时性的验收，条件是局部交付的工程应能使用。在验收工程之前，乙方应出资在工地提供必要的工具、设备、仪器，供甲方或其代表在检查、试验时使用。如果在检查、试验当中，发现毛病和错误，但在本质上并不影响工程也不妨碍受益，那么当甲方认为可以他就接收，也可以给乙方一段修理和补缺的时限。这笔费用可以从乙方在甲方手中的应得款中扣除，只要这些毛病和错误不影响工程的质量，并能按照要求受益。到工程缺陷修补完善后，再将扣除款项退回乙方。 
　 （五十四）维修期 
　　乙方要保证本合同规定的工程无瑕疵，施工良好，全部工程使用时要达到预期的目的。自甲方初步验收之日起，维修保证期为一年，如果在这期间发现缺点和不足，那么乙方应在收到甲方通知之日后一个星期内进行修理和完善。否则，甲方代为修理，费用由乙方负担，甲方有权在乙方所交的保证金中扣除此项费用。本条规定的维修保证期与A国民法中规定的保修期是一致的。 
　 （五十五）最终验收 
在维修期结束前的适当时间，乙方须通知甲方，要求其确定检查和最终接收的日期。甲方自接到乙方的通知之日起两星期内，应确定检查和验收的日期，并通知乙方亲自到场或派代表参加。在乙方或其代表参加的情况下，在确定的日期内进行检查，同时要就此起草一式四份由双方在场人员签字的纪要，并将其中的一份交给乙方。如果乙方或其代表缺席，可在既定日期进行缺席检查，把情况记入纪要，并寄乙方一份。 
甲方有权组成一个自己认为合适的接收技术组全权进行各种检查、试验，或采取任何旨在查看工程质量的措施。 
　　乙方应在现场自费提供必要的材料、设备、供该接收技术组按其意愿进行检查、试验，直到通过检验，证明工程完美无缺并符合条件和规范时才进行最后接收。如果从检验中发现乙方未履行其义务，那么就把接收日期推迟，维修期相应顺延。如果乙方未在接收技术组于接收纪要中规定的时限内完成，甲方可直接从乙方的收益中扣除其认为与上述工程相称的金额，或由甲方出资自行施工，其款项从乙方收益中扣除。对乙方施工中出现的错误、 
缺陷和不足还要索取赔偿，款项可从乙方履约保证金或其他收益中扣除，这无须办理什么手续。扣完这笔款后，维修期就结束。在最后验收后，甲方对乙方进行最终结算，并从验收之后起的一个月内，把乙方在维修期内拖欠的款项扣除后，就将保证金或其他金额退还乙方。 
　 （五十六）试验费用 
　　乙方承担在A国国内外用于样品和试验的全部费用，根据本合同条款、技术规范和工程量表，只要所用的材料不符合合同规定，在任何情况下，乙方须负担样品、试验费用，并有义务将工程（或局部）拆开，以便检验其质量，然后再恢复原状，此项费用也由乙方承担。 
　 （五十七）乙方地址 
　　术合同开头填写的乙方地址变动时，乙方要保证通报。否则，可按原址与乙方通信或发通知，责任由乙方承担。 
　　凡是涉及合同条款的书面通知，可以面呈，但在影印件上要签字，也可用挂号函件寄送，这种通知一经送交，就具有完全的法律效力。 
　 （五十八）合同文本 
本合同用＿＿＿语书写八份。甲方二份，乙方二份。乙方自己保存一份，另一份用以交税；并分送财政部计划司、会计司和税务总局各一份。　　　　　　　 

工程分包合同

　　AAA电气机械承包公司，邮政信箱号：＿＿＿（以下简称总包商），和BBB工程公司，邮政信箱号：＿＿＿（以不简称分包商），于＿年＿月＿日在＿订立本分包合同。 
　　鉴于总包商已同EMS国＿＿＿＿大型电气项目管理局（以下简称业主），就在EMS国的SSS号工程项目的设计，运输和施工签订合同。鉴于分包商原按该合同实施土建和安装工程而报了价，鉴于总包商已接受分包商的报价，依据分包商＿＿＿年＿＿月＿＿日，＿＿号文件及其所附的报价表，现双方达成协议如下： 
　 （一）下列文件应基本分包协议的一个组成部分； 
　　1 电气、机械及技术操作的合同通用条款（1980年第一版）。 
　　2 合同的特殊条款。 
　　3 SSS号工程项目的技术规范。 
　　4 工作范围和技术要求。 
　　5土建和安装工程分包合同的报价表。 
　 （二）定义 
　　解释本分包合同时，下列用词应具有在此所于以确定的意义： 
　　“总包商”：系指AAA电气机械承包公司。 
　　“分包商”：系指 BBB工程公司和由 BBB工程公司将工程的任何部分转包给别的任何专业公司或机构。 
　　“总包商的工程师”：系指由总包商指派的监督分包商工作的人员。 
　　“分包”：系指由分包商按本合同第三条"工作范围"规定而要执行的工作。 
　 （三）工作范围　 
　　本工程包括在EMS共和国境内，根据业主的技术规定，建设SSS号工程项目，如图所示 
　　1 提供所有工程的监督人员、训练和非熟练工人、提供运输、测绘工具及设备、挖掘及钻孔机械、吊车，以用于塔架安装和绝缘箍，地线配件，拉力条的安装以及导线挂垂和拉直等工作。 
　　2 提供混凝土材料、水泥砂、石子、灰装材料、钢筋，并运送到工地。 
　　3 为所有熟练和非熟练上人及行政人员提供住宿、膳食、供水、卫生设备、交通费用和社会保险。 
　　4 运送由总包商提供的材料：总包商在BKB库房中的塔架、导线、绝缘材料、五金构件、接地材料，包括从总包商在BKB的库房列施工现场的运输，并负责卸车和保管。 
　　5 分包商应按总包商提供的纵断面图和测绘图确定塔架的位置。凡是已由总包商定出的塔架位置，分包商应测量检验，以保证塔架的位置和线位方向符合合同技术规范的要求，并在取得总包商批准后，应对测绘图作相应的更改或修正。 
　 （四）符合技术规范要求 
　　熟悉业主技术规范的分包商，应按照业主的要求，并承担属于分包工程范围内的与分包商有关的全部责任。 
　 （五）劳动力 
　　分包商应： 
　　1 自始至终提供足够数量的工人，以满足总包商工程师在工程进度方面的要求。 
　　2 在工作时间、节假日方面，应遵守当地法律、规定和风俗习惯。 
　　3 支付工资并服从当地关于对工人报酬的一切规定。 
    4 为其雇员提供住宿及膳食。　 
　　5 向总包商在EMS国主管部门提供他们所带的有关其雇员的一切情况。 
　　6 对与本分包工程有关的各种性质的索赔或风险，自费为其雇员和工人提供保险费及工人补偿。 
　 （六）法定责任 
　　分包商应对下列事项承担责任； 
　　1 遵守EMS国关于所得税的规定。如果其雇员中有人对雇主给他们的报酬不付个人所得税，分包商也而对此完全负责。 
　　2 根据EMS国的法律，为其雇员支付各种国家安全捐款。 
　　3 分包商应服从所有适用于本分包工程范围内的EMS国的法律、地方法及规定。 
　 （七）与业主谈判 
　　除总包商的工程师授权外，分包商任何时候均不能与业主接触或谈判。 
　 （八）维修保证期 
　　分包商将从接收初步验收证书之日起12个月内担保所有工程，不会由于其雇员的工艺低劣或因其提供的材料质格差而发生事故。 
　 （九）意外事故或损失的责任 
　　在工程移交之前，分包商应保障总包商不承担各种人身伤亡或财产（非工程部分的财产）损失的责任，并保障总包商不承担属于分包商和其雇员所引起的诉讼、控告、索赔要求诉讼费、指控和其他费用的责任。 
　 （十）保险 
    l 工程保险：总包商应按合同一骰条款的规定，自费对永久和临时性工程、施工机械及设备进行保险，这应包括分包工程在内。　 
    2 第三方保险：包括分包商在内的第三方保险，将由总包商承担，而分包商不付任何费用。 
　　3 工人补偿：分包商应自费负责其工人的保险，包括与分包工程有关的各种性质的索赔。 
　　4 对以总包商名义的保险单中的索赔补偿的确定，分包商所在3天内备齐各种有效的证单。 
　　不能由第三方和工程保险偿付的各种损失和费用。分包商应对此承担责任。 
　　所有扣减款额应记在分包商的帐上。 
　　对属于分包商自己的，或租借总包商的或租给总包商的全部机动车辆运输设备和工具，如未计入总包商的保险单，分包商应自费保险。 
　 （十一）运输 
　　分包商应提供该分包工程施工及运送其人员往返工地所需要的全部运输车辆。 
　 （十二）工具及设备 
该公包工程施工和维修所需的全部工具，包括拉力设备、拨具、张紧装置、操作线、传动沿车等，分包商应自费提供。 
　　分包商应遵守EMS国有关各种工具、设备、机械及运输工具方面的所有法律和海关规定，并支付由此产生的全部费用。一俟核分包工程竣工，分包商就应负责把上述全部设备和工具撤出EMS国。 
　 （十三）总包商材料的交付 
　　总包商应负责交付材料，包括搭架、塔架附件、导线、绝缘装置、绝缘体及导线配件、接地律及接地线等。分包商应在BKB总包商的仓库提取材料，将材料装车，运送到施工现场并卸车，费用自行承担，按双方同意的工程进度计划，对分包商各项工作所需要的材料，至少要在该项工作开始前一周为分包商备好。如果总包商未能按上述要求把材料交付给分包商，总包商应准许分包商一个相应的延长期。 
　 （十四）材料的有效利用 
　　分包商应注意该分包工程所需材料，如水泥、钢筋、燃料、润滑剂等，在EMS国市场可能会出现供应短缺的情况时，分包商应自费安排从其他国家获得这些材料，从而使该分包工程不间断地进行。 
　 （十五）分包工程量 
　　在该分包工程价构表中所列的工程量只是大约数，变化范围在+＿＿％和-＿＿%内。则单价不作任何变化。如果变化值超过+＿＿％和-＿＿%，应按总包合同一般条款中第＿条规定处理。 
　 （十六）分包商的宿舍区 
　　总包商应取得由业主写给市政府有关部门的介绍信，为分包商选定建立其宿舍区的场地。函件所花费用和有关宿舍区的一切费用均由分包商承担。 
　 （十六）总包商的监督 
　　总包商应指定一位或几位工程师监督该项分包工程，分包商的人员应对其承担义务。 
　 （十八）许可证和执照 
　　总包商应帮助分包商获得分包商雇员所需的入境签证、居住证扣劳动证，该分包工程所需的施工材料和设备进口许可证，以及生活用房和物资进口许可证，要获得由业主写给EM国有关当局的证明信。办理这些函件所花的费用以及由此产生的一份开支均应由分包商承担。 
　 （十九）竣工及惩罚 
　　根据双方同意的交付材料（不包括由分包商提供的材料）日程表，只要分包商能及时得到材料，分包商就应按下列规定日期完成各分项工程的施工。 
　 （各分项工程的竣工日期略） 
　　如果由于分包商的错误或疏忽，未能按上述日期完成该分包工程，分包商同意每延误一天，就向总包商支付拖延分项工程的分包合同价的＿％，作为罚金或违的罚款余，罚金或违约罚款金最高限额不得超过分包合同总价的＿%。 
　 （二十）分包商的过错 
如果总包商认为分包商未能认真或迅速地进行施工，或没有准确地按合同施工，或忽视总包商工程师所发布的与工程有关的各种合理的书面指示，或违反合同规定总包商可以向分包商发出书面通知，要求其改正失职、疏忽及违约行为、如果分包商在合理期限内未能执行通知的要求，在此情况下，总包商将有权雇用其他人并立即对被忽略部分的工程进行施工。另一种方法是在不损害总包商其他正常权利的情况下，将工程的一部分或全部从分包商手中要回，给其他入完成。在此种情况下，总包商可随时自由使用分包商的一切设备（已在工地与工程有关的）并对设备正常磨损不承担任何责任，亦不考虑分包商对这些设备所拥有的任何权利。此外，对按分包合同现定应属分包商的那部分余款，或所述那部分工程的施工款，总包商有权保留并要求不付，或根据已完工程的具体情况而定。 
　　按前所述，完成这项工程或实施其中的一部分，费用如超过应属分包商的余款，那么分包商应承担这部分超过的款项。 
　 （二十一）进度报告 
　　分包商应按总包商同意的格式，呈送每周和每月的进度报表。 
　 （二十二）厂商证明书和试验报告 
　　分包商应是送用于该分包工程的水泥、钢筋、砂、砾石以及任何其他材料的厂商证明及试验报告，并取得总包商对此批准。混凝土试块的报告单应同地基工程付款申请单一起呈送。所有试验及试验报告书应符合有关标准规范的要求。 
　 （二十三）支付条款 
　　总包商应按如下规定向分包商付款 
　　1 预付款，其金额为分包合同协总额的＿＿％，自分包商提交由＿＿银行开具的等值银行预付款保函之日起15天内，付给分包商，保函有效期为＿＿个月。 
　　2 每月完成的经业主验收的工程占分包合同价的＿＿％。 
　　3 分段工程占分包合同价的＿％，凭暂时验收证书。 
　　4 分段工程占分包价的＿％凭最终验收证书。 
　　按总包合同规定，只有工程经业主在四周内验收后，上述1、2及4条规定的付款，自收到分包商发票之日起五周内，才能付给分包商。 
　　应付给分包商的款额按下列百分比支付： 
　　EMS国的当地货币：＿％ 
　　美元：＿％ 
　　用当地货币支付的部分在EMS国付款，用美元支付的部分，通过电汇付给分包商在＿＿银行＿＿账号，汇费应由总包商负担。 
　　兑换比率：l美元：＿＿（当地货币） 
　　预付款将用美元支付，预付款中超过＿％的美元数额应从前三次的进度付款中按比例扣除。 
　 （二十四）验收工程 
　　所有工程都应符合业主的要求，如相应的规范和在现场协商中作出的决定，总的原则应该是总包商工程师对工程质量所作的决定是最终的，但一旦发生争议，则业主代表的决定应为主导意见。 
　 （二十五）税捐 
　　分包商应对所有与该分包工程有关的税指的付款承担责任，包括但不限于所得税税款。 
　 （二十六）履约保函 
　　在分包合同签订后15天内，分包商应根据所附的保函格式，提交一份＿＿银行开具的无条件履约保函，额度相当于分包合同价的＿％有效期为＿＿个月，自本分包合同签订之日起。 
　 （二十七）第＿＿号法律（EMS国对承包工程的特定法律） 
　　总包商受EMS国＿＿号法律保护，共享有第＿条，＿条款所规定的免税权，这些免税权也适用于分包商。 
　 （二十八）争议的解决（略） 
　 （二十九）文件和图纸 
　　在收到最终付款之时，或在此之前，分包商应向总包商退还所有总包商向其提供的文件、图纸和技术规范。此处所述的任何文件分包商都不能用于除本协议目的以外的其他任何目的；同时分包商亦不能泄露或使用由总包商或业生所提供的文件中的任何资料。涉及本协议目的的除外。 
　 （三十）素混凝土 
　　技术规范第9节中所要求的素混凝土（混合比I：3：6），应视为已计算在分包合同的单价中，对这种混凝土规定的条款，分包商不得提出任何赔偿要求。 
　 （三十一）总包商材料的延迟交付 
　　如总包商未按本协议规定及时把材料交付给分包商，因总包商延迟交付材料而造成分包商现场工人和设备窝工，同时也不能将其人员和设备投入其他工程的施工，此时总分商应按价格表所规定的日工资（计日工资）标准，付给分包商南工时间费用。延迟交付材料少于三天时，按本条规定分包商不能提出赔偿要求。 
　 （三十二）分包商应负责清扫公用道路，并铺筑供其车辆及设备出入公用道路的临时通道、分包商应谨慎小心，以免引起财产或农作物不必要的损失。 
　 （三十三）如果在本协议签字之日起＿＿天内业主表示同意本协议，本协议即生效。如果在上述日期内业主没有表示同意，本协议便无效，任何一方都不得向对方要求赔偿。 
　　总包商代表（签字）

    分包商（签字）
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